ĐỀ ĐỀ NGHỊ THI HỌC KÌ I NĂM 2020-2021
TRƯỜNG THCS CÙ CHÍNH LAN

Bài 1: ( 2đ)
Tính:
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Bài 2 (1,5 điểm). Cho hai hàm số: 
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 có đồ thị lần lượt là (D1) và  (D2).

a) Vẽ (D1) và  (D2) trên cùng mặt phẳng tọa độ.                        

b) Tìm tọa độ giao điểm của (D1) và (D2) bằng phép toán.      

Bài 3: Giải phương trình (1 điểm)
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Bài 4 (1 điểm) Một cái tháp được dựng bên bờ một con sông, từ một điểm đối diện với tháp ngay bờ bên kia người ta nhìn thấy đỉnh tháp với góc nâng 600. Từ một điểm khác cách điểm ban đầu 20 m người ta cũng nhìn thấy đỉnh tháp với góc nâng 300 (Hình minh họa). Tính chiều cao của tháp và bề rộng của sông. 
Bài 5 (0,75 điểm) Cho hình chữ nhật có chiều dài 8cm, chiều rộng ngắn hơn đường chéo 4cm. Tính diện tích hình chữ nhật.

Bài 6: (0.75 điểm) Các nhà khoa học về thống kê đã thiết lập được hàm số sau: A(t) = 0,08t + 19,7 trong đó A(t) là độ tuổi trung bình các phụ nữ kết hôn lần đầu của thế giới; t là số năm kết hôn, với gốc thời gian là 1950. Hãy tính độ tuổi trung bình các phụ nữ kết hôn lần đầu lần lượt vào các năm, 2000, 2018, 2020 (làm tròn đến chữ số thập phân thứ hai).

Bài 7: (3 điểm) Cho đường tròn tâm O đường kính AD, vẽ tiếp tuyến tại A của đường tròn, từ điểm C trên tiếp tuyến đó vẽ tiếp tuyến thứ hai CM của (O) (M là tiếp điểm và M khác A) cắt tia AD tại B. 
             a)  Cho AC = 6, AB = 8. Tính độ dài BC, BM.  
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             b)  Chứng minh BM.AC = BA.MO  suy ra độ dài bán kính của đường tròn (O).

             c)  Vẽ đường kính ME của (O), BE cắt (O) tại F. Chứng minh BOF = BEH (với MH vuông góc với AB tại H).

ĐÁP ÁN

Bài 1: (2 điểm)
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(0,25đ)
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Bài 2 (1,5 điểm). Cho hai hàm số: 
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 có đồ thị lần lượt là (D1) và  (D2). 

a)  Vẽ (D1) và  (D2) trên cùng mặt phẳng tọa độ.    

        Bảng giá trị của  (D1)  đúng  
0,25đ
       Vẽ (D1)  đúng                        
0,25đ  

       Tương tự cho (D2) 
0,5đ
b) Tìm tọa độ giao điểm của (D1) và (D2) bằng phép toán.

       Phương trình  hoành độ giao điểm của (D1) và (D2) là:
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      Tìm được tọa độ giao điểm của (D1) và (D2) là: (4;2)   0,25đ  

Bài 3: (1 điểm)
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(0,25đ)

ĐK: 
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Với đk trên ta có pt
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Bài 4: (1 điểm)
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ABC có: BC =AB. cotC
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ABD có : BD = AB.cotD

Suy ra CD = ABcotD – AB cotC
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Suy ra AB 
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 17,32 m
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Suy ra BC 
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17,32 . cot 60 = 10m



0.25

Vậy chiều cao tòa nhà là 17,32 m. Bề rộng con sông là 10m
0.25
Bài 5 (0,75 điểm) 
Gọi chiều rộng hình chữ nhật là x (m) x > 0

Đường chéo hình chữ nhật là x + 4 (m)

Ta có (x + 4)2 = x2 + 82
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HS tìm được x = 6
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Diện tích hình chữ nhật 48 m2
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Bài 6: (0.75 điểm)
t=2000 
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A(t) = 0,08(2000-1950)+19,7=20,1
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t=2018
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A(t) = 0,08(2018-1950)+19,7=20,24
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t=2020
[image: image37.wmf]Þ

A(t) = 0,08( 2020 – 1950)+19,7 = 20,26
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Bài 7 (3 điểm): 

a/ + BC = 10  (ĐL Pitago)                                              0,25đ

    + CM = CA = 6 (t/c 2 tiếp tuyến)                                0,5đ
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 BM = 4                                                              0,25đ

       (Không có lý do -0,25đ)

b/ + Chứng minh 
[image: image39.wmf]D

BMO [image: image40.emf] 
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BAC (g-g)                     0,25đ
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 BM.AC = BA.MO                                             0,25đ

         Nên bán kính OM = 
[image: image43.wmf]BA

AC

BM

.

= 3                          0,5đ  

     (Không tính ra kết quả bằng 3: cho đủ điểm)

c/ + Chứng minh 
[image: image44.wmf]D

BHE [image: image45.emf] 


[image: image46.wmf]D

BFO (c-g-c)                      0,5đ

        
[image: image47.wmf]Þ

   BOF = BEH                                                   0,5đ 

       (Không có lý do -0,25đ)
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